

拉萨日报

ལྷ་སའི་རྩིས་ཤིང་འབྲོག་པའི་སྡེ་ཁོར་།

2024年3月30日 星期六 农历甲辰年二月廿一 今日4版

LASA DAILY 第2379期 www.lasariobao.com

中共中央政治局召开会议 审议《关于二十届中央第二轮 巡视情况的综合报告》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月29日电 中共中央政治局3月29日召开会议，审议《关于二十届中央第二轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作，党的二十大以来部署开展两轮中央巡视，完成对中管企业的全覆盖。从巡视看，中管企业及相关职能部门党的建设得到加强，全面从严治党取得新成效，但也存在一些问题，必须从政治上高度重视，严肃认真解决。要把巡视整改作为推进高质量发展和

全面从严治党的有力抓手，加强组织领导，压实主体责任，建立问题清单、任务清单、责任清单，做到件件有着落、事事有回音。要强化巡视整改监督，盯住重点人、重点事不放，逐一对照销号，建立整改问责机制，对敷衍整改、虚假整改的严肃追究责任。

会议强调，国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础。要坚持和加强党的领导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实履行工作职责，坚决做到“两个维护”。要统筹发展和安全，增强忧患意识，坚持底线思

维，坚决防范化解风险，以高水平安全保障高质量发展。要纵深推进全面从严治党，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，加强对“一把手”和领导班子的监督，持续保持惩治腐败高压态势，深化以案促改、以案促治，坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。要认真贯彻新时代党的组织路线，加强领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设。要综合用好巡视成果，深入研究解决巡视发现的共性和深层次问题，进一步健全制度机制，促进标本兼治。

会议还研究了其他事项。

从苦难到新生 ——西藏三位翻身农奴的65年记忆

新华社记者 白少波 刘洲鹏 魏冠宇

今年是西藏民主改革65周年，三位曾是农奴的藏族老人讲述了自己65年的命运变迁。从旧西藏黑暗的日子，到民主改革重获新生的幸福，65年前的西藏民主改革打破封建农奴制枷锁，让这片古老的土地焕然一新。如今，那些曾经的农奴和他们的后代，在雪域高原书写着新的人生。

一捧青稞，两种滋味

牦牛肉、酥油茶，今天西藏百姓家中的寻常饮食，是80岁扎巴旺旦年少时的奢望。

1959年西藏民主改革前，农奴被分为差巴、堆穷和朗生。扎巴旺旦一家都是差巴，每年春种，要向庄园主借青稞种子；夏耘秋收，粮食却被掠走。

扎巴旺旦一家九口每天的果腹之物，只有小孩巴掌大的一碗

糌粑汤，稀得可以照人影。“若你未曾见过镜子，不妨瞧瞧阿佳（姐姐）手中那碗清汤。”这是当地老人当时常唱的歌谣。劳作的农奴稍有不慎就会遭受鞭笞，在漏风的破屋睡觉。

西藏民主改革后，扎巴旺旦一家获得牲畜、住房、15亩农田和木犁等农具。1960年的新年，是一家好好过的第一个年：阖家围坐，吃着喷香的糌粑和牦牛肉，喜悦又满足。

11年前，扎巴旺旦搬进拉萨西郊一所宽敞的新房，生活得更悠闲自在；3个孩子也都接受了更好的教育，长大成人。

西藏粮食产量已连续9年稳定在100万吨以上。这位见证西藏农业天翻地覆变化的老人，依然珍惜粮食，家里的餐桌上从来不见剩饭。他说：“攥在自己手里的糌粑，是幸福的味道。”

教育比珍珠玛瑙更加珍贵

阳光洒进拉萨的一幢藏式小院，79岁的普次仁正坐在院里看书。书页间夹着一张写满汉藏文字的笔记，字迹工整。

西藏民主改革为他的家乡日喀则白朗带来了稳定与发展，也让他有了受教育的机会。他仍记得曾为差巴的父亲这样叮嘱自己：“我们家祖祖辈辈没有识字的，你一定要学好文化。”

“教育比珍珠玛瑙更加珍贵。”普次仁倍加珍惜校园时光。

毕业后，他在日喀则从事翻译工作。他积极向汉族老同志做简报和算账，后来还进修了英语和计算机。

“我童年没上过学，是个文盲。后来上学改变了我的命运。”普次仁常跟周围人说，“现在政策这么好，更要让孩子好好读书。”

（下转第三版）

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫分别向中国“哈萨克斯坦旅游年”开幕式致贺信

新华社北京3月29日电 3月29日，国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫分别向2024年中国“哈萨克斯坦旅游年”开幕式致贺信。

习近平指出，中国和哈萨克斯坦是好邻居、好朋友、好伙伴，两国人民有着数千年的友好交往史，共同谱写了古丝绸之路文明交流互鉴的美好诗篇。2013年，我在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10多年来，两国以推动共建“一带一路”为主线，各领域合作取得丰硕成果，惠及两国人民，让中哈绵延千年的丝路情谊焕发新

活力。

习近平强调，文化交流与旅游合作是中哈民心相通的重要桥梁和纽带。近年来，两国人文合作方兴未艾，互免签证协定生效，互设文化中心协定签署，鲁班工坊落地，青年交流佳话频传，人员往来日益密切，人民友好基础越来越牢。去年，我同托卡耶夫总统共同宣布2024年为中国“哈萨克斯坦旅游年”。希望两国以旅游年为契机，深化旅游合作，增进人员往来、赓续千年友谊，携手建设好中哈关系新的“黄金三十年”，为构建中哈命运共同体作出新的贡献。

托卡耶夫在贺信中表示，哈中互为友好邻邦，政治互信持续深化，各领域合作成果丰硕，正致力于打造两国关系新的“黄金三十年”。哈历史文化悠久，名胜古迹众多，自然风光壮美，人民热情好客，完全可以成为最受中国游客欢迎的旅游目的地。哈方将举办一系列旅游年活动，全面增进中国游客对哈的了解，进一步巩固哈中世代友好，为两国永久全面战略伙伴关系注入新的强劲动力。

2024年中国“哈萨克斯坦旅游年”当日在北京开幕，活动由中国文化和旅游部与哈萨克斯坦旅游和体育部联合主办。

习近平向塞内加尔当选总统法耶致贺电

新华社北京3月29日电 3月28日，国家主席习近平致电巴西鲁·迪奥马耶·法耶，祝贺他当选塞内加尔共和国总统。

习近平指出，中国同塞内加尔

建交以来，两国政治互信持续增强，务实合作成果丰硕，在国际事务中密切配合。作为中非合作论坛共同主席国，双方今年将在华共同举办中非合作论坛峰会。我高

度重视中塞关系发展，愿同法耶当选总统一道努力，相互支持、团结协作，共同办好中非合作论坛峰会，推动中塞、中非关系不断发展，更好造福双方人民。

肖友才在全市基层治理效能大提升行动部署会上强调 聚焦“三大目标”坚持“四化融合”实施“五项工程”

赵辉年 陈静江 拥洛 出席

拉萨融媒讯（记者范江英）3月29日上午，全市基层治理效能大提升行动部署会召开。自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才出席并讲话。强调，全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，贯彻落实王君正书记关于拉萨基层治理工作的指示要求，刀刃向内开展一场刮骨疗毒的自我革命，驰而不息、久久为功，不断把基层治理强起来、把治理效能提起来，推动我市基层治理走在全国前列。

市领导赵辉年、陈静、江拥洛、王慧、徐海、李江新、张春阳、格桑次仁、马文清出席会议。市委常委、组织部部长张定成主持会议。

肖友才指出，基层是一切工作的落脚点。要坚持问题导向，立足现代化要求，聚焦强基固本、赋能增效、共建共治“三大目标”，坚持标准化、精细化、智慧化、法治化“四化融合”，实施“五项工程”，下大力气解决基层不强、落实不力、治理不精、效能不高突出问题。

实施战斗堡垒效能提升工程。要党建引领，推动基层党建与基层治理深度融合，实现党建“一子落”、治理“满盘活”。要健全组织，通过



3月29日上午，全市基层治理效能大提升行动部署会召开。自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才出席并讲话。拉萨融媒记者 巴桑次仁摄

系统抓后进和先进、分类抓农村和城市、统筹抓传统和新兴，推动各领域基层党组织均衡发展、全面过硬。要建强队伍，全面推进党组织书记头雁领航、班子成员培养提升、后备力量育苗储雁“三大行动”，选优配强基层治理骨干队伍。

实施网格治理效能提升工程。既要精细化治理，变基层“末梢”为

治理“前哨”，进一步整合网格力量、压实岗位职责、强化能力提升，加快锻造一支爱岗、敬业、奋进的网格员队伍。也要精准化服务，针对不同群体、不同对象，采取个性化的贴心服务，通过“敲门响铃”“结对认亲”等方式，让“有事找网格员”成为习惯，实现人在网中走、事在格中办。

（下转第三版）

2023年西藏文化产业产值同比增长42%

新华社拉萨3月29日电（记者春拉）记者从29日举行的2024年西藏自治区文化和旅游工作会议上获悉，2023年西藏文旅产业蓬勃发展，文化产业产值达89.87亿元，同比增长42%；实现旅游总收入651亿元，同比增长60%。

西藏自治区文化和旅游厅党组书记、厅长江华表示，2023年西藏落实“十四五”时期文化和旅游项目资金8.7亿元，累计完成投资79.3%，招商引资项目开工建设19

项，涉及投资50亿元，全区文化和旅游基础设施不断提升。

2023年西藏特色文化旅游产品不断丰富，成功创建国家级文化产业示范园区1家、国家级文化产业示范基地4家、国家工业旅游示范基地1家、国家级旅游休闲街区1家、国家级夜间文化和旅游消费集聚区2家，国家4A级旅游景区9家，新增国家级文明旅游示范单位2处，乡村游、康养游等一批新业态备受青睐，本地游、冬游西

藏“奖、补、惠”政策拉动淡季市场回暖。

2023年西藏恢复出境游业务，出入境旅游实现互补发展。全年组织开展了国内外文化和旅游宣传营销活动60余场，在斯里兰卡、俄罗斯等国家和香港地区举办“中国西藏文化周”“中国西藏·扎西德勒”等活动。

2024年西藏将不断促进文化和旅游深度融合，力争实现全区文化产业产值同比增长20%以上，游客接待人次和旅游收入均增长13%以上。

曲水县净土健康产业孵化器开园

拉萨融媒讯（记者齐永昌）为全面提升孵化器服务影响力，充分发挥孵化器资源服务优势，深度落实净土健康产业孵化服务工作，3月29日，曲水县经济与信息化局主办的曲水县净土健康产业孵化器开园仪式暨企业创新政策宣讲活动举行。

活动从服务空间布局、服务功能、服务内容、服务模式等方面对孵化器进行了充分介绍，使企业对孵化器有了更深入的认识，为孵化器后期的培育引智工作奠定了坚实的基础。曲水县经济与

信息化局相关负责人说：“曲水净土健康产业孵化器，是我们立足本地资源、对接国家政策、服务中小企业的重要平台。曲水县净土健康产业孵化器将坚持‘引进来’与‘走出去’双轮服务模式，整合区内外优秀服务机构、服务专家及招商引资等资源，搭建从政策解读落地、孵化场地提供、服务产品匹配、专家智库支撑、飞地孵化通道保障的一站式孵化服务平台，为本土创业就业者提供良好的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。”

活动邀请了拉萨市政协常委、

国家创新工程师、国家创业咨询师杨永涛就优质中小企业梯度培育政策进行解读，切实帮助企业解决“不了解政策、不会享用政策”的问题，为各企业经济发展指明了方向。“此次活动为曲水各企业展示了曲水净土健康产业孵化器在推动创新创业方面的积极作用，下一步，孵化器将在曲水各级部门的指导下，持续发挥服务集聚优势，为全县中小企业提供更多优质、全面、精准的孵化服务工作，挖掘培育更多发展潜力好、成长性强的企业或项目。”曲水净土健康产业孵化器运营负责人吕其平说。

纪念西藏民主改革65周年宣传标语口号

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务！